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Introducere 

      Această cercetare investighează diferitele aspecte sociale și individuale care 

influențează realizările academice ale elevilor, precum și legătura dintre acestea și 

circumstanțele sociale și economice ale mediului din care provin. O multitudine de 

factori economici și social pot juca un rol crucial în modelarea parcursului și a 

rezultatelor educaționale ale unui elev. La începutul deceniului an 7-lea, după 1960 au 

început să fie studiați factorii demografici care influențează realizările educaționale. De 

exemplu Gobena (2018), a investigat o varietate de variabile, cum ar fi vârsta, sexul, 

originile etnice, rasa, starea civilă, statului socio-economic (SES), educația părinților, 

ocupațiile  părinților, limba maternă, venitul familiei și religia. De atunci, au existat 

diferite ipoteze și progrese în felul în care înțelegem acestei probleme, și au fost luate în 

considerare mai multe variabile în cercetarea consecințelor unei condiții socio-economice 

precare asupra progresului școlar al copiilor  (Gobena, 2018). 

Definirea și cuantificarea sărăciei este critică pentru tema acestei teze. În Israel, OCDE și 

Raportul anual asupra sărăciei al Institutului Național de Asigurări definesc sărăcia ca 

venitul financiar disponibil median, care este considerat un indicator semnificativ al 

nivelului de trai, iar jumătate din venitul comparabil este definit ca fiind pragul sărăciei. 

Datele utilizate pentru calcularea sărăciei în fiecare națiune se bazează pe anchete privind 

veniturile sau cheltuielile, realizate de Biroul Central de Statistică (CBS, 2016) în țările 

respective. Ca urmare, estimările OCDE pentru Israel folosesc aceleași date precum cele 

utilizate de Biroul Național de Asigurări (OECD, 2018).  

Scopul acestei cercetării este de a stabili dacă diferențele elementare care influențează 

motivația studenților arabi de a învăța provin din statutul lor socio -economic și modul în 

care această influență interacționează și poate fi urmărită în relație cu alți factori. Există 

mai multe variabile economice și sociale care pot avea o influență asupra succesului 

școlar al elevilor; multe dintre aceste variabile au fost examinate pe larg și definite în 

studiile anterioare. Aceste variabile au fost verificate și cercetare pentru a putea fi înțeles 

modul în care pot afecta realizările elevilor.   

Acest studiu se concentrează asupra școlilor arabe din Israel. A fost utilizată o 

metodologie cantitativă de studiu cu o procedură simplă de selecție aleatorie, pentru a 
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alege un eșantion de 242 de elevi și eleve cu vârsta cuprinsă între 15 și 18 ani, precum și 

110 părinți. 

Sondajele au fost trimise unui număr semnificativ de elevi de liceu din comunitatea arabă 

a Israelului din Zona Triunghiului. Mulți studenți arabi locuiesc în medii economice 

problematice, care pot influența performanța lor academică și viitoarea lor carieră. Pentru 

a îmbunătăți realizările educaționale și a crea o societate mai echitabilă, factorii decidenți 

din sistemul educațional israelian, comunitatea arabă și forța de muncă profesională din 

domeniul educației trebuie să înțeleagă în primul rând care sunt factorii cruciali care pot 

cauza dezechilibre în realizările academice ale studenților israelieni.  

Motivația subiectului de cercetare vine din experiența mea de predare în diverse școli. În 

trecut, când am predat în școli în care elevii proveneau din medii socio-economice medii 

și peste medie și condițiile lor de viață erau bune, am constatat că realizările lor 

academice erau foarte bune. Acest lucru contrastează puternic cu școala actuală unde 

predau, unde majoritatea elevilor variază de la un statut social și economic mediu sau 

chiar sub medie, iar condițiile lor de viață sunt uneori foarte dure.  

Sistemul educațional israelian (Rama, Autoritatea Statală a măsurării și evaluării 

educației (SAME), 2014) a declarat că principalul său scop este acela de a reduce 

decalajele educaționale și îmbunătățirea nivelurilor de performanță ale elevilor proveniți 

din medii socio-economice scăzute, însă așa cum vom arata în Capitolul 3, există mai 

multe lacune în atingerea egalității în educație (Detel, 2010; Blass, 2020). 

Obiective și întrebări de cercetare                    

Așa cum am demonstrat mai devreme, informațiile despre venitul familiei și despre zona 

de rezidență au un impact direct asupra performanței academic a copiilor de vârstă 

școlară. Numeroase studii arată de asemenea că condițiile socio-economice ale elevilor au 

o influență asupra realizărilor academice ale acestora. Anumite cercetări sugerează că 

relația copiilor cu colegii lor ar putea avea un impact asupra motivației și a realizărilor 

academice.  Așadar, pentru a adresa orice problemă care poate să fie cauzată de către 

aceste elemente, cercetătorii educaționali au început deja să analizeze condițiile socio-

economice și culturale ale studenților în speranța că prin aceste studii se vor dezvolta 

strategii de rezolvare a acestor probleme, iar ca rezultat, nivelul realizărilor elevilor vor 

crește (Edinyang, 2015). 
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În special în rândul elevilor de liceu din Zona Triunghiului din Israel, autorul s-a 

concentrat pe legătura dintre situația socio-economică a unui elev și motivația pentru 

realizările academice. Întrebarea este următoarea: dacă venitul familiei, fericirea, 

motivația și sexul copiilor au o influență asupra reușitelor lor școlare, cât de semnificativă 

este această influență? Acest studiu examinează, de asemenea, modul în care sprijinul 

familiei, al prietenilor, motivația de învățare, sprijinul comunității și bunăstarea socială 

(SWB) interacționează cu motivația lor internă în timp ce își desfășoară studiile. Deși au 

existat multe cercetări internaționale pe acest subiect în trecut, majoritatea studiilor care 

sunt disponibile în prezent se concentrează pe reușitele elevilor și corelarea acestora cu 

statutul socio-economic în rândul elevilor de școală elementară (Emory, Caughy, Harris, 

2008; Mhamed, 2019; Halabi & Miyari, 2018); gimnazială; și de liceu (Schiller, 

Khmelkov, Wang, 2004).  

Conform rezultatelor acestei cercetări, există o relație semnificativă între statutul socio-

economic al familiilor arabe și rezultatele școlare ale copiilor acestora, care este, de 

asemenea, influențată și are o legătură reciprocă cu trei caracteristici, conform studiului: 

bunăstare, motivație și poziția socio-economică. Cu toate acestea, rezultatele nu au arătat 

faptul că genul elevilor are vreo influență asupra succesului școlar. Pe de altă parte, 

rezultatele arată că veniturile ridicate și statutul familial, precum și deținerea unei 

reședințe stabile, fie închiriată, fie proprietate privată, au o influență benefică asupra 

reușitelor academice.  
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Capitolul 1.  Contextul teoretic pentru înțelegerea succesului școlar 

Acest capitol examinează datele disponibile despre factorii care influențează succesul 

școlar și modul în care este definit în momentul de față. Pe lângă reflectarea asupra 

factorilor care caracterizează în general realizările academice ale elevilor în școală, acest 

capitol teoretic este interdisciplinar, și anume caută explicații pentru interacțiunile 

factorilor psihologici și sociologici, deoarece explicarea fenomenelor complexe ale 

succesului școlar necesită o contextualizare combinată a perspectivelor micro-, mezzo- și 

macro. Așadar, acest capitol prezintă teorii psihologice, de psihologie socială, ecologie 

socială și ale bunăstării.   

1.1 Teorii psihologice care explică succesul academic  

Factorii psihologici, precum capacitatea intelectuală, motivația, capacitatea de învățare și 

bunăstarea psihologică a indivizilor au o influență majoră asupra rezultatelor elevilor. În 

această cercetare trebuie luate în considerare teoriile psihologice, deoarece factorii 

psihologici pot contracara impactul situației financiare. Factorii sociali și psihologici pot 

interacționa și defini starea emoțională a minții unei persoane, care apoi poate duce la o 

anumită performanță școlară (Ahmad, 2015). Potrivit unui studiu recent, există 

numeroase alte studii care au susținut ideea că mediul înconjurător al unui individ îl poate 

influența fie într-un mod pozitiv, fie într-un mod negativ. Mai mult, mediul general este 

considerat un factor crucial pentru diferite fenomene individuale și sociale  (Al-Rubaie et 

al., 2020).  

1.1.1. Teorii despre motivație în teoria comportamentală  

Există un consens general asupra faptului că gradul de motivație al unei persoane 

influențează puternic dorința acesteia de a atinge obiective și a de performa eficient. 

Subiectul motivației a fost studiat pe larg, și există mai multe abordări teoretice diferite. 

Pentru a înțelege modul în care nivelul de motivație al unui individ poate influența 

învățarea și poate fi influențat de condiția socio-economică a acestuia, este necesar să 

analizăm relația dintre acești doi factori (Ibrahim, 2016). 

1.1.2. Rolul motivației în teoria cognitivă  

Conform teoriei cognitive, oamenii nu reacționează întotdeauna la fel la stimuli interni 

sau externi, iar motivația este o stare internă care afectează ideile, informațiile și nivelul 
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de conștientizare al unui elev. Așadar, singura persoană care poate să atingă o stare de 

echilibru cognitiv între starea psihică și mediu, este cea care continuă să performeze. 

Motivația în teoria cognitivă se bazează pe procesele cognitive care au loc în interiorul 

unei persoane pentru a atinge echilibrul cognitiv. În analiza conceptuală a motivației, 

așteptările legate de succes sau eșec joacă de asemenea un rol semnificativ. Conform 

acestei tendințe, un individ trebuie să asimileze cunoștințe noi (informații) și să le 

transforme în scheme cognitive adecvate pentru a simți că are control asupra noii 

experiențe și pentru a atinge echilibrul cognitiv. Ideea dorinței de cunoaștere este 

reprezentată deci de echilibrul cognitiv; această nevoie de înțelegere este forța motrice 

principală a studentului pentru învățare (Qatami, 1993). 

1.1.3. Rolul motivației în teoria învățării umane  

Teoria umană a motivației cuprinde atât motivația internă, care ține de nevoia de realizare 

de sine, cât și cea externă, care ține de nevoia de stimă de sine. Acest subcapitol prezintă 

nevoile de siguranță, atașament, iubire și realizare a sinelui și influența acestor factori 

asupra învățării. Așadar, după satisfacerea într-o anumită măsură a nevoilor 

fundamentale, încep să apară nevoi mai mari (Zayed, 2003). 

1.1.4. Motivația intrinsecă și extrinsecă de a învăța  

Aceasta este o referință la nevoia de a învăța și de a participa la activități educaționale la 

școală, de a reuși și de a atinge un anumit nivel de cunoaștere. Elevii care sunt motivați 

de profesor sau de părinți vor fi probabil mai capabili să participe și să se bucure de 

evenimente din sala de clasă, și să simtă că aparțin grupului sau clasei din care fac parte.  

Sarhan (2016) susține că dorința unui elev de a învăța este o condiție internă care 

facilitează ideile sale și îl încurajează să fie atent la mediul educațional. Cel care învață 

este așadar inspirat de această energie și se implica în activități și sarcini care sunt 

personale, și manifestă dorința de a continua să le repete până când atinge nivelul de 

învățare dorit.  

1.1.5.  Mentalitatea succesului 

Aceasta se referă la dorința de a învăța și de a participa la activități educaționale la 

școală, de a reuși și de a atinge un anumit nivel de cunoaștere. Elevii care sunt motivați 

au o probabilitate mai mare de a participa și de a se bucura de evenimentele din sala de 

clasă și de a simți apartenența la grupul sau clasa din care fac parte (Abu Halima, 2018). 
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1.2.Psihologie socială 

1.2.1. Teoria învățării sociale 

McLeod (2011) și Bandura (1977) susțin că comportamentul este învățat prin observarea 

mediului. Bandura (1977) a dezvoltat Teoria Învățării Sociale deoarece a considerat că 

doar behaviorismul nu poate explica în mod adecvat toate aspectele învățării. Bandura 

(1977) consideră că mediul și comportamentul sunt conectate. Teoria învățării sociale a 

lui Bandura a fost inspirată de schimbările pe care le-a observat în comportamentul unui 

copil după ce acesta a observat un adult cu comportament furios. Bandura susține că 

auto-reglarea este modul prin care ne putem controla propriul comportament.    

1.2.2. Impactul membrilor familiei asupra socializării copilului  

Prima sursă de la care un copil dobândește limbajul sunt părinții, abia apoi urmează 

mediile externe sau educaționale, și anume școala, deoarece acesta este influențat de 

opiniile adulților prin conversațiile și interacțiunile cu ceilalți. Cunoștințele copilului se 

îmbogățesc în funcție de nivelul cultural al mediului său, iar apoi dicționarul său 

lingvistic începe să se extindă în funcție de interacțiunile sale în societate. De fapt, un 

copil care provine dintr-o familie care are o bibliotecă și un nivel economic și cultural 

înalt, are abilități lingvistice și culturale mai dezvoltate pe care le folosește în stilul său 

educațional, decât un copil care provine dintr-o familie care nu are aceleași condiții 

socio-economice și culturale (Radia, 2016).    

1.3.  Teorii sociologice 

1.3.1. Teoria reproducerii sociale  

Această teorie abordează în mod specific modul în care mediul și factorii culturali 

influențează dezvoltarea unui copil. Capitalul cultural, conform teoriei reproducerii 

sociale a lui Bourdieu (1977), se referă la simbolurile și practicile culturale patriarhale 

transmisibile care sunt capabile să asigure menținerea status quo-ului. Capitalul cultural 

este un termen central în opera lui Bourdieu (1977), prin care explică modul în care 

inegalitățile sociale sunt perpetuate de-a lungul generațiilor. Habitatul este un tip 

semnificativ de moștenire culturală care are ca scop conservarea sistemelor hegemonice 

(Bourdieu & Passeron, 1977). În esență, conceptul de capital cultural a lui Bourdieu 
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subliniază modul în care cunoștințele și practicile culturale dobândite prin socializare pot 

modela oportunitățile și mobilitatea socială a unui individ.  

 

1.3.2. Teoria capitalului social 

Termenul „capital social” se aplică bunurilor imateriale înrădăcinate în structurile sociale 

sau legăturile personale. Capitalul social are trei forme principale: ca standard social, ca 

rute pentru cunoaștere, și ca îndatoriri și așteptări. Ne putem gândi la obligații și așteptări 

ca fiind „credite” pe care indivizii le păstrează la îndemână și pe care le pot folosi 

conform nevoilor. Standardele pentru lauda sau critica comportamentelor individuale sunt 

determinate de normele sociale (Coleman, 1988; Putnam, 1995).  Regulile academice și 

disciplinare din comunitatea școlară, precum și încrederea din mediul de acasă și cel de la 

școală, sunt surse importante de capital social la nivel instituțional.    

Doar atunci când există o legătură socială suficient de puternică între copil și părinți 

poate copilul să acceseze pe deplin capitalul cultural și financiar al părinților la nivelul 

familiei. Structura familiei poate influența rezultatele educaționale, în special în contextul 

adolescenților și al ratelor de abandon școlar. Conceptul de capital social, care se referă la 

resursele și beneficiile care provin din rețelele și relațiile sociale, poate să reflecte aceste 

dinamici.   

1.4.  Teoria sistemelor ecologice  

1.4.1. Modelul socio-ecologic 

Conform paradigmei de dezvoltare eco-interacțională, elevii ar trebui să-și exploateze 

abilitățile pentru a-și satisface nevoile, continuând în același timp să performeze cu 

rezultate bune la clasă. Atunci când cerințele și resursele copiilor sunt dezechilibrate, pot 

apărea probleme la școală. Cercetările lui Richman, Bowen, și Woolley's (2004) confirmă 

dificultatea unui copil de a se proteja în situații imprevizibile și haotice, atunci când 

nevoile copiilor de vârstă școlară nu sunt abordate sau în care există un raport 

dezechilibrat între cerințe și competențe.  Acest lucru se poate întâmpla, de exemplu, 

atunci când standardele educaționale sunt excesiv de ridicate, provocând agravare și 

îndoială în propriile abilități, sau când acestea sunt prea scăzute, provocând plictiseală și 

un sentiment de nefericire față de școală (Teodor et al. 2010). 

1.4.2.  Modelul socio-ecologic aplicat educației  
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Este necesară adaptarea unui cadru mai complet care nu numai că încurajează subiectul 

să fie pro activ în mediul de învățare, ci și permite participanților să analizeze și să 

evalueze modul în care numeroasele straturi ale cadrului socio-economic constrâng și 

împuternicesc această capacitate într-un mod mai larg. Maton (2000) susține că 

inițiativele de a crește implicarea tinerilor au adesea puțin succes, deoarece nu reușesc să 

recunoască și să abordeze „caracterul puternic, opus al setărilor sociale locale în care sunt 

înrădăcinate viața de zi cu zi și probleme societale”. El dă exemplul unei intervenții 

școlare care crește talentele adolescenților care locuiesc în centrul orașului.  

1.5.  Teoriile bunăstării sociale 

1.5.1. Cadrul bunăstării  

Teoriile bunăstării încearcă să descopere componentele care sunt comune 

tuturor formelor de bunăstare. Fericirea, conform perspectivelor hedoniste, este 

decisă de echilibrul dintre plăcere și durere. Fericirea, conform teoriilor dorinței, 

este rezultatul dorințelor îndeplinite; cu cât o persoană are mai multe dorințe, cu 

atât este mai fericită. Potrivit teoriilor listelor obiective, fericirea unei persoane 

este caracterizată de o varietate de criterii, care pot include atât componente 

subiective, cât și componente obiective. Obiectivul psihologiei pozitive este 

bunăstarea, iar obiectivul principal este identificarea elementelor care conduc la 

bunăstarea umană (Slade, 2010). 

1.5.2. Bunăstarea copilului și educația  

Cadrul de Bunăstare pentru școli le ajută să creeze medii de învățare și predare care 

încurajează elevii să aibă succes, să fie sănătoși și fericiți. Temele școlilor noastre publice 

„Conectare, succes și prosperitate” servesc drept principii directoare pentru bunăstare. 

Performanța școlară și bunăstarea sunt strâns legate. Dezvoltarea bunăstării ar trebui 

văzută în școli ca un proces paralel, legat de predare și învățare. Fiecare școală trebuie să 

implementeze o strategie bine definită pentru bunăstare care să includă componentele 

Cadrului bunăstării (Diamond, 2010). 

 

Capitolul 2. Factorii sociali care influențează succesul școlar 

2.1. Statutul socio-economic  
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Nivelul venitului și disparitatea dintre gospodării sunt măsurate folosind o scală cu două 

valori, zero reprezentând egalitate totală, și unu reprezentând inegalitatea. Inegalitățile și 

inechitățile economice sunt în creștere în Israel, iar familiile cu venituri mici suferă în 

societate. Gospodăriile cu venituri mici sunt preocupate să abordeze necesitățile de bază 

și așteptările familiei, fiind astfel incapabile să planifice viitorul generațiilor viitoare. 

Toate acestea contribuie la o creștere a inegalității.   

2.2. Inegalitățile sociale în educație  

 Educația oferă venituri, sprijin și circumstanțe sociale mai bune, ceea ce ajută la 

dezvoltarea unor interacțiuni sociale mai puternice. Educația este esențială pentru 

dezvoltarea talentelor și performanței. Acest lucru ajută la alegerea unui loc de muncă 

potrivit, precum și la dezvoltarea abilităților pentru atingerea unui nivel socio-economic 

favorabil.  Ahmed (2014) susține că părinții din clasa de mijloc sunt interesați de 

educarea și dezvoltarea copiilor prin activitățile organizate pe care aceștia le pot controla 

și prin sprijinirea lor prin discuții, în timp ce familiile cu venituri mici nu practică această 

idee (creștere adaptată) cu copii lor, făcându-i pe aceștia să se simtă restricționați și 

incapabili să fie creativi și expresivi.   

2.3. Sărăcia copiilor 

Definiția sărăciei copiilor diferă între țări, instituții internaționale și organizații, deoarece 

nu există o definiție sau un standard unic. Prin urmare, există multe instrumente și criterii 

care ajută la definirea sărăciei copiilor. Cu toate acestea, metodele de identificare și 

măsurare a sărăciei pot fi clasificate în trei grupe: Monetar, Aspecte multiple; Situația 

socio-politică.   

2.4. Profesie 

În general pară să fie legată de statutul profesional și de potențiala carieră. Realizările 

academice decente ajută la obținerea unui loc de muncă bun în viitor, care să fie adecvat 

nivelului de educație, care duce la îmbunătățirea situației economice și sociale. 

Poziționarea socială a unei persoane poate fi îmbunătățită în mare parte prin statutul 

profesional. Așadar, acest lucru ajută la controlul sau alegerea muncii potrivite, precum și 

la capacitatea de a se exprima și forma opinii (Knapper, 2017). 

2.5.Locuire 
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Un elev poate întâmpina probleme ca urmare a adaptabilității locuinței la nivelurile 

economice ale acestor familii. În consecință, locuința este una dintre cele mai importante 

părți ale vieții de familie și siguranța creșterii familiei. Locuirea adecvată asigură 

stabilitatea vieții de familie, precum și confortul psihologic și fizic al membrilor săi. 

Educația și conduita elevului sunt influențate de tipul de locuință în care trăiește 

(indiferent dacă e închiriată sau proprietate privată) (Mahmoud, 2014).  

2.6. Capitalul cultural al familiei 

DiMaggio observă că capitalul cultural are un impact timpuriu asupra copiilor, și, prin 

urmare, și asupra succesului lor educațional (DiMaggio & Mohr, 1985). Mai mult, copii 

cu o poziție socială și economică mai bună au performanță mai bună decât pe cei cu un 

statut economic și social mai scăzut (David & Franklin, 2014). Granturile parentale ale 

familiei sunt esențiale pentru succesul educațional al adulților, deoarece pot fi transmise 

de-a lungul generațiilor (Schoon & Parsons, 2002; Feinstein et al., 2004). Cu toate 

acestea, există încă variații ale clasei sociale cu privire la rezultatele educaționale. O serie 

de experți susțin că acest lucru deschide oportunități pentru un impact cultural-familial 

care să influențeze dezvoltarea copiilor (Goldthorpe, 2007; Sullivan, 2007). 

2.7. Sala de clasă și sprijinul profesorilor și mediul de învățare  

Teoriile sociologice ale lui Pierre Bourdieu, în special conceptul de capital cultural și 

social, oferă perspective asupra modalităților în care sistemele de educație pot perpetua 

inegalități sociale de-a lungul generațiilor. Argumentul lui Bourdieu despre rolul școlilor 

și al profesorilor în acest proces se bazează pe mai multe ipoteze legate de comunitatea 

didactică și contextul școlar. Fiecare dintre aceste ipoteze trebuie abordată în mod 

independent. Există ipoteze care indică faptul că profesorul influențează performanța și 

succesul elevilor și există ipoteze care susțin că școala este factorul primar care 

influențează performanța și realizările elevului (Tzanakis, 2011).  

 

Capitolul 3: Contextul social al cercetării  

3.1. Copii arabi de liceu în societatea israeliană  

De la înființarea statului Israel în 1948 și până în prezent, statul a investit un buget mai 

mic pentru sistemul de învățământ arab decât ar fi fost necesar pentru numărul de arabi 
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din populația israeliană. Potrivit Biroului Central de Statistică (2016) și altor cercetări, 

cheltuielile publice pentru educație în cazul studenților arabi sunt mai mici decât 

cheltuielile pentru educație în cazul studenților evrei în toate domeniile: numărul de ore 

per student, numărul de studenți în clasă, numărul de profesori per studenți, infrastructura 

fizică, sistemul de consiliere psihologică, săli de sport, biblioteci și echipamente, precum 

și în alocarea resurselor pentru învățământul special  (Weiss, 2019). Guvernul Israelului 

oferă o varietate de beneficii și stimulente comunităților care trăiesc în anumite locații 

care au probleme sociale și economice. Aceste localități (de exemplu așezările și orașele 

în dezvoltare) sunt recunoscute drept Zone prioritare naționale. Cu toate acestea, 

localitățile arabe cu același nivel economic și social primesc doar o mică parte din 

stimulente în comparație cu zonele evreiești. Datorită acestor lacune în investițiile în 

educație, rata abandonului școlar din școlile arabe este ridicată, iar eligibilitatea pentru 

absolvirea liceului este semnificativ scăzută, în comparație cu studenții evrei din Israel  

(Gra,2018). 

3.2. Inegalitățile din sistemul educațional israelian 

Disparitatea academică, definită de obicei ca decalaj de performanță, este un exemplu al 

modului în care se manifestă inegalitatea. Disparitatea se referă la diferențele de succes 

academic dintre grupurile de studenți de diverse origini etnice, sociale și economice 

(Halabi & Miyari, 2018). Decalaje cu privire la rezultate academice sunt raportate și în 

Israel, între studenții din medii solide și alții, între studenții evrei și arabi și între diversele 

fluxuri de educație  (Glickman, 2013). 

 

3.3 Succesul academic și situația socială și economică din Israel  

Decalajele dintre sistemele de învățământ arab și ebraic sunt notabile prin absența 

clădirilor, a sălilor de clasă, laboratoarelor și sălilor de sport, precum și prin inadecvarea 

structurilor și a infrastructurii existente, care este cauzată parțial de probleme financiare 

și inechitate. Multe școli arabe nu au de asemenea, nici servicii esențiale. O comparație a 

resurselor educaționale arată că comunitatea arabă obține mai puține resurse decât 

populația evreiască. În școlile arabe, numărul de elevi la clase este mai mare, numărul de 

ore săptămânale per elev este mai mic iar calibrul profesorilor este mai mic  (Haddad Haj 

Yahya & Rodnitsky, 2018). Diferența de performanță dintre elevii arabi și evrei este deja 
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vizibilă în școlile primare și gimnaziale, așa cum indică și rezultatele testelor Mitzvah 

(măsuri de eficiență și dezvoltarea școlii).  

Între 2001 și 2016, proporția studenților arabi de 17 ani din diverse medii care s-au 

calificat pentru o diplomă de liceu și proporția studenților arabi care s-au calificat pentru 

o diplomă de absolvire a liceului aprobată de universități a crescut constant. În ciuda 

acestor progrese, proporția copiilor eligibili pentru o diplomă de liceu rămâne mult mai 

mică decât în cazul elevilor evrei (cu excepția elevilor durzi care se califică pentru o 

diplomă de liceu) (MJB, 2018; Sharvit, Kapranov, & Sorek, 2020). 

 

3.4. Sprijinul școlar și nivelul educațional al elevilor  

Profesorul este un mediator educațional esențial, deoarece acesta interacționează cu elevii 

în care mai mare parte a zilei. Drept urmare, profesorul are cea mai mare influență asupra 

comportamentului elevilor, mai mult decât oricine altcineva, deoarece există o serie de 

strategii pe care le poate folosi pentru a crește motivația elevilor de a obține rezultate 

bune și de a-și îndeplini sarcinile școlare. Profesorii din Israel sunt conștienți de valoarea 

impactului pe care părinții îl au asupra copiilor lor pentru a-i inspira cu privire la 

realizările academice și educație, și pentru a-i încuraja să participe în activități extra 

curriculare. Temele pentru acasă sunt activități le oferă părinților oportunitatea de a 

interacționa cu copiii lor, de a comunica și colabora cu profesorii și de a crește motivația 

copiilor pentru succes academic (Katz et al. 2011). 

3.5. Tendințe de dezvoltare în sistemul de învățământ arab  

În ciuda limitărilor, de la înființarea sa până în prezent, sistemul de învățământ arab a 

avansat semnificativ în mai multe domenii, precum: creșterea numărului de elevi, a 

personalului didactic, eligibilitatea pentru diploma de liceu, înființarea unei universități 

arabe. Această tendință este rezultatul atât al eforturilor statului de a reduce decalajul 

educațional dinte elevii evrei și arabi, cât și al eforturilor societății arabe de a crește 

calitatea educației studenților săi (Haddad Haj Yahya & Rodnitsky, 2018). 

3.6. Diferența între venituri 

Potrivit datelor din 2015 despre veniturile din Israel, venitul mediul al angajaților arabi 

(5,499 NIS) a fost cu 32% mai mic decât venitul mediu al angajaților evrei (8,100 NIS). 
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Decalajul se datorează reprezentării ridicate a angajaților arabi în ocupații și industrii care 

generează un venit relativ scăzut. Potrivit publicațiilor Institutului Național de Asigurări 

din 2017, Israelul este un lider slab raportat la țările occidentale cu privire la indicele 

sărăciei. Din 2017, pragul sărăciei pentru un cuplu este de 5,216 NIS (Noul Shekel 

Israelian), iar pentru o familie cu copii este de 10,000 NIS (2500 dolari). 

3.7. Învățământul obligatoriu și superior din Israel  

Educația în Israel este gratuită și obligatorie începând cu grădinița până la încheierea 

liceului (clasa a XII-a). Sistemele școlare evreiești și arabe sunt practic identice. 

Majoritatea elevilor arabi frecventează școlile arabe de state, unde se predă limba arabă, 

același lucru fiind valabil și în cazul facultăților. În ciuda faptului că au primit finanțare 

de la stat, aceste organizații au suferit multă vreme din cauza inegalității în alocarea 

bugetului și în furnizarea de servicii (Abu Saad, 2017; Al-Haj, 1995).  

Foaia matricolă israeliană menționează faptul că elevul a finalizat teste la o varietate de 

cursuri. Conform cercetărilor educaționale și sociologice din unele domenii de studiu, 

cum ar fi matematica, știința și limbile străine, diferența dintre elevii majoritari și 

minoritari este mare (Ayalon et al., 2019). 

3.8. Indicele compozit al bunăstării copilului în Israel 

Există o serie de factori importanți care influențează semnificativ creșterea și bunăstarea 

copilului, în special în contextul din Israel. Condițiile de trai ale copiilor sunt influențate 

de factori economici, familiali și de mediu. Tendințele, precum creșterea ratei sărăciei și 

schimbările din structurile familiale, au implicații multiple pentru bunăstarea prezentă și 

viitoare a copiilor din Israel (Ben-Arieh et al., 2014). 

Nivelul bunăstării la cele două populații, evrei și arabi, diferă dramatic. Decalajele 

semnificative în scorurile de bunăstare între populațiile evreiești și arabe din Israel 

reflectă dinamica socio-economică, istorică și culturală din țară. Aceste disparități provin 

dintr-o serie de factori și demonstrează necesitatea unor intervenții direcționate care să 

abordeze provocările unice cu care se confruntă fiecare populație. Disparitățile 

economice pot contribui la diferențele de bunăstare. Factori precum inegalitatea 

veniturilor și disparitățile în alocarea resurselor pot afecta calitatea vieții pentru ambele 
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populații (Kiedan, 2023). Conform statisticilor Sondajului Social General, există 

disparități în ceea ce privește participarea la forța de muncă și rezultatele academice pe 

grupuri demografice (evrei și arabi). Este mult mai puțin probabil ca arabii să lucreze sau 

să studieze, în comparație cu evreii (Khattab & Miaari, 2013). 

 

 

Capitolul 4: Metodologie 

4.1. Metoda cantitativă   

Pentru derularea acestei cercetări a fost aleasă metoda cantitativă. Scopul cercetării a fost 

de a evalua condiția socială și economică și modul în care acesta influențează succesul 

elevilor. Chestionarele au fost distribuite elevilor și părinților de la licee din zona 

Triunghiului din Israel pentru a obține date cantitative pentru studiu (Kiedan, 2023). 

4.1.1. Bazele metodei cantitative  

Cercetarea cantitativă se bazează pe colectarea de date numerice al căror scop este 

prezentarea relației dintre teorie și cercetare într-o abordare deductivă (Creswell, 2003); 

este utilizată pentru a descrie variabile și a studia relațiile și interacțiunile dintre acestea.  

Datele cantitative caută să generalizeze la nivel global fără un context specific, și să ofere 

cercetătorilor capacitatea de a replica rezultatele (Creswel, 2007). Acest capitol 

analizează metoda și modelele cheie utilizate în cercetarea cantitativă.  

4.1.2. Tipuri de metode cantitative  

Sunt numite adesea metode de investigare, metodologii sau metode de cercetare. Bryman 

(2012) a clasificat metoda cercetării cantitative în patru strategii: cercetare descriptivă, 

cercetare relațională/corelațională, cercetare cvasi-experimentală și cercetare 

experimentală. 

4.2. Modelul de cercetare 

Designul de cercetare cantitativ utilizat în această cercetare este un studiu corelațional 

care își propune să arate relațiile dintre realizările elevilor și statutului lor socio-

economic. Metoda de colectare a datelor este o ancheta care folosește două chestionare, 

unul pentru elevi și unul pentru părinți. Au fost concepute patru tipuri de chestionare de 
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către cercetător, pentru a examina aspecte specifice ale elevului, iar chestionarul pentru 

părinți a adresat probleme similare. Au fost colectate date demografice de la părinți cu 

privire la statutul marital, profesie, deținerea unei mașini, și alți factori aferenți.   

4.3. Ipoteza cercetării 

Ipoteza generală a cercetării: statutul social și economic este un factor 

important care afectează performanțele elevilor (nota) prin mediatori precum 

implicarea părinților în relația cu copilul (PInv.C), implicarea părinților în 

educație (ParEd), interesul pentru succesul copilului (FamIntCSS), și sprijinul 

comunității pentru elevi de 15, 16 și 17 ani. 

 H1: vor exista diferențe în funcție de impactul variabilele independente: sexul 

elevului, dacă părinții sunt sau nu angajați (ambii părinți lucrează sau nu 

lucrează), părinți care dețin sau nu o mașină, statutul de reședință, starea civilă a 

părinților, nivelul de educație al părinților, și diferențele bazate pe nivelul de venit 

asupra următoarelor: rezultatele școlare ale elevilor (nota), implicarea părinților în 

relația cu copilul  PInv.C), implicarea părinților în educație (ParEd), interesul în 

succesul copilului (SFInt Success), sprijinul comunității.  

H2: vor exista corelații pozitive între rezultatele elevilor (notă), implicarea părinților în 

relația cu copilul (PInv.C), implicarea părinților în educație (ParEd), interesul pentru 

succesul copilului (FamIntCSS), sprijinul comunității și statutul socio-economic (ca 

variabilă compusă (inclusiv: muncă, venit, statusul familiei, nivelul de educație al 

părinților, locuință și deținerea unei mașini).  

H3: Așa cum am menționat anterior, statutul socio-economic este un factor important 

care afectează rezultatele (nota) elevilor. Presupunem că ar exista următorii posibili 

mediatori: implicarea părinților în relația cu copilul (PInv.C), implicarea părinților în 

educație (ParEd), interesul în succesul copilului (FamIntCSS), și sprijinul comunității. 

H4: va exista o diferență de gen în următoarele: performanță (notă), sprijinul familiei, 

sprijinul prietenilor, motivația pentru învățare, sprijinul comunității și bunăstarea socială 

a copiilor (SWB). 

H5: : Analizând setul de date pe elevi, vor exista corelații pozitive între performanță 

(notă), sprijinul familiei, sprijinul prietenilor, motivația de învățare, sprijinul comunității 

și bunăstarea socială (SWB).  
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H6: Bunăstarea socială va afecta nivelul de performanță al elevilor. Presupunem că 

posibilii mediatori ai relației sunt: sprijinul familiei, sprijinul prietenilor, sprijinul 

comunității.  

H7: Motivația de învățare va afecta atât nivelul de performanță al elevilor, cât și 

bunăstarea socială. Presupunem că posibilii mediatori ai relației sunt: sprijinul familiei, 

sprijinul prietenilor, sprijinul comunității.  

H8: pentru setul de date pereche elevi-părinți presupunem că relațiile dintre statutul 

socio-economic al familiei (chestionarul pentru părinți) și motivația de învățare și 

bunăstare socială vor fi vizibile în aceeași manieră ca în chestionarul pentru elevi.   

4.4. Eșantionare 

A fost selectat orașul Baqa Baqa El Gharbiye din Zona Triunghiului, deoarece aceste este 

orașul de reședință a cercetătorului, prin urmare accesul la școli a fost facil. Toate numele 

liceelor au fost scrise apoi pe hârtie și puse într-un borcan. Au fost selectate aleatoriu 

zece școli, folosind o tehnică de eșantionare aleatorie.  

Apoi a fost obținut consimțământul directorului, care a luat legătura cu părinții pentru a 

se asigura că sunt de acord înainte de distribuirea chestionarelor, atât printre părinți cât și 

printre elevi. Numele claselor au fost scrise în aceeași manieră, și au fost selectate 2-3 

clase. Elevii au consimțit de asemenea să completeze chestionarul. Cercetătorul a intrat la 

cursuri în fiecare joi după-amiază și a distribuit chestionatul anumitor elevi, până când 

cota a fost atinsă. Au fost aleși 242 elevi de liceu din secțiunea arabă din regiunea 

Triunghiului din Israel (163 bărbați și 79 femei).  

4.5.Instrumente de cercetare 

Chestionarul pentru părinți: Chestionarul pentru părinți conține 31 de întrebări (Halabi 

& Meaari, 2018): 

• măsuri pentru implicarea părinților: măsurate pe o scală Likert care variază de 

la: 1 (dezacord total) - 5 (acord total), 6 itemi , alpha=0.807 

• Implicarea părinților în educație:  măsurată pe o scală Likert care variază de 

la: 1 (dezacord total) - 5 (acord total), 5 itemi , alpha=0.71 

• situația în familie: măsurată pe o scală Likert care variază de la: 1 (dezacord 

total) - 5 (acord total), 3 itemi, alpha=0.72 
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• Relația cu mediul: măsurată pe o scală Likert care variază de la: 1 (dezacord 

total) - 5 (acord total), 7 itemi , alpha=0.701 

Chestionarul pentru studenți: Chestionarul pentru studenți conține 26 de întrebări: 

- chestionar despre sprijin - SSQ - (Seginer, 1992; Sarason et al., 1983). Chestionarul 

despre sprijinul social măsoară caracteristicile sistemului de sprijin (aspectul sprijinului, 

densitatea surselor și disponibilitatea acestora). Acest chestionar include itemi de suport 

emoțional (alpha = .84) și motivațional (alpha = .79).                          

Chestionarul adresează întrebări elevilor despre sprijinul pe care îl primesc:  

• Sprijinul familiei: măsurat pe o scală Likert care variază de la: 1 (dezacord 

total) - 5 (acord total), 4 itemi, alpha=0.74. 

• Relația cu mediul: măsurată pe o scală Likert care variază de la: 1 (dezacord 

total) - 5 (acord total), 3 itemi , alpha=0.745 

• Chestionarul pentru motivația de învățare - MSLQ - (Pintrich et al., 1989) 

(alpha = .95), și Chestionarul pentru Comportament Motivațional i MBQ- 

(alpha = .88; saada, 2007): Motivația de Învățare: măsurată pe o scală Likert 

care variază de la: 1 (dezacord total) - 5 (acord total), 7 itemi , alpha=0.9112 

• Chestionarul despre bunăstarea socială – SWBQ- (alpha = .84; Radzyk et al., 

2014): Bunăstarea socială: măsurată pe o scală Likert care variază de la: 1 

(dezacord total) - 5 (acord total), 5 itemi , alpha=0.785 

• Situația economică: măsurată pe o scală Likert care variază de la: 1 (dezacord 

total) - 5 (acord total), 3 itemi , alpha=0.765  

Înainte de a prezenta principalele seturi de întrebări, participanții au fost rugați să 

furnizeze informații despre gen, media notelor (foarte mică (0-2) / mică (3-4) / medie (5-

6) / bună (7-8) / excelentă (9-10)). 

4.6. Validitate, fiabilitate și generalizare  

 Validitatea cercetării indică faptul că aceasta explorează ceea ce a fost planificat sau 

integritatea rezultatelor cercetării (Bryman, 2012). Validitatea internă sau externă se 

referă la faptul că rezultatele, sau explicațiile cercetătorului sunt susținute de dovezi; 

rezultatele trebuie să reprezinte corect fenomenul cercetat (Bryman, 2012; Li et al., 

2020). Validitatea externă se referă la gradul de generalizare al cercetării dincolo de 

contextul acesteia, la o populație și un cadru mai largi (Bryman, 2012; Li et al., 2020).  
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Fiabilitatea este consistența și replicabilitatea, și anume, dacă cercetarea ar fi fost 

efectuată pe un grup similar de subiect, într-un context similar, s-ar fi ajuns la rezultate 

similare. Generalizarea înseamnă că concluziile cercetării pot fi generalizate între oameni 

și aranjamente, astfel încât ne așteptăm ca relația identificată în cadrul cercetării să se 

verifice și în alt loc (Bryman, 2012; Li et al., 2020). 

Am încercat să verificăm fiabilitatea și generalizarea cercetării, efectuând o serie 

aleatorie a școlilor și claselor și invitând toți elevii să participe la anchetă. De asemenea 

am conceput ancheta în așa manieră încât să poată fi replicată cu ușurință.  

4.7. Etica cercetării  

In cadrul cercetării am obținut consimțământul informat de la participanți și ne-am 

asigurat cu strictețe că toate informațiile sunt confidențiale. Rezultatele chestionarelor 

pentru elevi nu au fost date mai departe părinților, și viceversa. Ne-am asigurat că am 

redus la minimum orice prejudiciu adus participanților, ne oferind comparații cu ceilalți 

elevi, astfel încât cei din clasa socio-economică precară să nu se simtă dezavantajați în 

comparație cu cei din clasa socio-economică înaltă.   

4.8. Analiza datelor 

Analiza statistică se realizează în RStudio și limbajul de programare R. R este un limbaj 

de programare solid care poate fi folosit pentru calcule statistice și dezvoltare geografică. 

Am ales acest program pentru că are avantaje solide de flexibilitate și extensibilitate. 

După colectarea datelor de la părinți și elevi, acestea sunt introduse în program și sunt 

examinate pentru analizarea relațiilor necesare. Am efectuat o analiză pentru a căuta 

conexiuni între toate variabilele, inclusiv statistici precum t, F, Cramer v, corelația 

Pearson și așa mai departe. În cele din urmă, a fost efectuat un studiu de mediație 

folosind diferite modele de regresie liniară pentru a examina influența directă a fiecărei 

variabile asupra rezultatelor școlare. Cercetarea descriptivă nu trebuie să se limiteze doar 

la colectarea datelor, dar și la clasificarea și analiza cu precizie a acestora, pentru a face 

generalizări despre situația cercetată (Ibrahim, 2016). 

 

Capitolul 5: Rezultatele cercetării 
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S-a presupus că pentru setul de date pereche elevi-părinți relațiile dintre statutul 

economic al familiei (chestionarul pentru părinți) și motivația de învățare și bunăstarea 

socială din chestionarul pentru elevi vor fi vizibile.  

5.1. Analize descriptive părinți   

Analiza descriptivă a datelor din chestionarul pentru părinți conține frecvențe, procentaje, 

deviații standard pentru variabilele corespunzătoare.  

5.2. Statistici inferențiale pentru setul de date din chestionarul pentru părinți 

Conform tabelului 1, H1 a fost confirmată parțial: Conform testului t, variabilele 

dependente, și anume, rezultatele (nivelul notei),SES, implicarea părinților în relația cu 

copilul (PInv.C), implicarea părinților în educație (ParEd), interesul în succesul copilului 

(SFInt Success), Sprijinul comunității diferă pentru valori diferite ale variabilelor 

independente (genul studentului, ambii părinți lucrează sau nu, deținerea unei mașini, 

situația locativă, statutul familiei, nivelul de educație al părinților, și veniturile), dar nu de 

fiecare dată. De exemplu, variabila notele elevilor este semnificativ mai mare în cazul în 

care ambii părinți muncesc și dețin o mașină. 

Tablul1: statistici t pentru diferențele bazate pe genul studentului, ambii părinți lucrează 

sau nu, elevii a căror părinți dețin o mașină și care nu, situația locativă, statutul familiei 

pentru următoarele variabile: notă, PInv.C, ParEd, FamIntCSS, Sprijinul comunității  

 
 

H2 a fost confirmată aproape complet - există corelații pozitive între performanța 

elevilor, implicarea părinților în relația cu copilul (PInv.C), implicarea părinților în 

educație (ParEd), interesul în succesul copilului (FamIntCSS), sprijinul comunității și 
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statutul socio-economic (SES) în setul de date din chestionarul pentru părinți, conform 

Tabelului 2, care confirmă 

H3:Tabelul 2: Corelația Pearson între notă, Grade, PInv.C, ParEd, FamIntCSS, sprijinul 

comunității și SES în chestionarul pentru părinți

 

Analiza de regresie a fost efectuată pentru examinarea medierii, adică un test cu mai 

multe modele de regresie, în care a fost calculat efectul direct și efectul indirect al 

fiecărui mediator. Au fost utilizate cinci modele de regresie pentru a examina relațiile 

dintre variabile și relațiile dintre acestea. Toate sunt semnificative statistic.   

 

 

 

 

Figura 1. regresie liniară cu nivelul de semnificație pentru efectul direct al SES asupra 

performanței elevilor și mediatorii cu efect indirect semnificativ găsiți în relația dintre SES și 

rezultatele elevilor (fiecare săgeată arată în primul rând coeficienții de regresie, și, în al doilea 

rând, nivelul de semnificație al coeficientului) (Notă: generată de autoare pe baza rezultatelor R-

Studio).  
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5.3. Analiză descriptivă pentru studenți  

Analiza descriptivă pentru chestionarul pentru elevi conține frecvențe, procente, 

medii, deviații standard pentru variabilele corespunzătoare.  

5.4. Statistici generale pentru elevi  

Ipoteza H4 este confirmată parțial; pentru performanță, sprijinul prietenilor, sprijinul 

comunității există diferențe de gen semnificative în favoarea elevelor, pentru sprijinul 

familiei și bunăstarea socială nu au fost găsite diferențe semnificative între genuri, 

conform tabelului de mai jos:  

Tabelul 3. Medii, Deviații Standard și diferențe test t între genul elevului în notă, sprijinul 

familiei, sprijinul prietenilor, motivația de învățare, sprijinul comunității și bunăstarea 

socială. 

 

H5 a fost confirmată asumpția că există corelații pozitive între performanță (notele elevilor), 

sprijinul familiei, sprijinul prietenilor, motivația de învățare și bunăstarea socială. Toți 

coeficienții de corelație Pearson sunt pozitivi și semnificativi, conform tabelului de mai jos:   
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Tabelul 4. Corelația Pearson între notă, sprijinul familiei, sprijinul prietenilor, motivația 

de învățare, sprijinul comunității și bunăstarea socială din chestionarul pentru elevi. 

 

Potrivit H6, în setul de date de la elevi, bunăstarea socială va afecta rezultatele elevilor. 

Presupunem că posibilii mediatori în relație ar fi: sprijinul familiei, sprijinul prietenilor, 

sprijinul comunității. Au fost construite 7 modele de regresie simple și toate au fost 

semnificative, confirmând așadar H6:  

 

 

 

 

 

 

Figura 2. Coeficienții regresiei liniare cu nivel de semnificație pentru efectul direct al bunăstării 

asupra performanței elevilor și mediatori cu efect indirect semnificativ în relația dintre bunăstare 

și performanța elevilor (fiecare săgeată indică în primul rând coeficienții de regresie, și, în al 

doilea rând, nivelul de semnificație al coeficientului) (Notă: generată de autoare pe baza 

rezultatelor R-Studio) 



26 
 

Conform ipotezei H7, pe baza teoriei motivației, în analiza datelor despre elevi, motivația 

de învățare va afecta atât performanța elevilor cât și bunăstarea socială a acestora. Am 

presupus că posibilii mediatori în relație sunt: sprijinul familiei, sprijinul prietenilor, 

sprijinul comunității.   

Pentru a verifica această ipoteză, am construit 5 modele de regresie simplă și toate au fost 

semnificative deci ipoteza este confirmată:  

 

  

 

 

 

 

Figura 3. Coeficienții de regresie liniară cu nivel de semnificație pentru efectul direct al 

motivației de învățare asupra performanței elevilor și mediatorii cu efect indirect semnificativ 

găsiți în relația dintre motivația de învățare și rezultatele elevilor (fiecare săgeată indică în primul 

rând coeficienții de regresie, iar în al doilea rând nivelul de semnificație al coeficientului) (Notă: 

generată de autoare pe baza rezultatelor R-Studio) 

5.5. Setul de date pereche elevi-părinți   

H8: pentru setul de date pereche elevi-părinți presupunem că relațiile dintre statutul 

socio-economic al familiei (chestionarul pentru părinți) și motivația de învățare și 

bunăstarea socială vor fi vizibile, precum în chestionarul pentru elevi.    
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Figura 4: efectele directe ale SES asupra motivației de învățare și a bunăstării sociale pentru 

eșantionul mixt 

Conform Figurii 4, efectul direct al SES asupra motivației de învățare (β=0.451, p=0.540) 

și bunăstarea socială (β=-1.034, p=0.112) nu a fost semnificativ în ambele relații. H8 nu a 

fost confirmată. Cu alte cuvinte, relația directă dintre SES și motivația de învățare și 

bunăstarea socială nu a fost semnificativă. Așadar, nu există o relație semnificativă între 

SES și motivația de învățare, pe de-o parte, și bunăstarea socială de pe altă parte. 

Explicații posibile: eșantion mic, variabilele nu pot fi puse în pereche deoarece 

percepțiile sunt diferite (părinți versus elevi).  

Capitolul 6: Discuții 

Rezultatele cercetării sunt în concordanță cu studiile anterioare, deoarece există o 

asociere favorabilă între poziția socio-economică a elevilor și dorința lor de a învăța. Am 

descoperit că elevii dintr-un mediu social precar par să aibă o dorință și o motivație de 

învățare mai scăzute decât alți elevi (Fisch et al., 2014). 

Analiza statistică a arătat o corelație pozitivă între performanță (nivelul notei) și 

bunăstare. Școala ia în considerare contextul social în care un elev trăiește și practică o 

varietate de emoții negative sau pozitive: plăcere, mândrie, curiozitate, frică, anxietate, 

furie și plictiseală (Winton, 2013). Aceste sentimente afectează performanța elevului, 

nivelul de bunăstare, comportamentul și rezultatele școlare. Nivelul de dezvoltare al 

bunăstării și psihicul elevului este legat de relațiile pe care acesta le construiește cu 

prietenii și profesorii de la școală, ceea ce îl ajută să-și îmbunătățească rezultatele școlare 

(Othman, 2011). 

Li și Qiu (2018) au validat semnificația SES a familiei în progresul școlar al elevilor de 

liceu. Aceste constatări au arătat că copiii din familii dezavantajate pot avea un impact 

negativ asupra modului în care se percep în mediul școlar, influențând succesul lor 

academic.  

Capitolul 7: Concluzi și recomandări 

7.1. Limitările cercetării 
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Studiul a fost realizat în liceele din regiunea Triunghiului din Israel, care este în general 

comparabilă din punct de vedere al formării familiei și a poziției sociale și economice. 

Rezultatele ar putea fi diferite dacă eșantionul ar include arabi din regiunile de nord și de 

sud; fiecare regiune are propriile sale caracteristici și propriul mediu.  

1. Orașele și satele din care a fost prelevat eșantionul sunt omogene ca populație 

(doar arabi), dar nu au fost incluse orașe mixte (arabi și evrei).  

2. Majoritatea participanților au fost elevi de sex masculin.  

3. Participanții au fost selectați folosind o metodă simplă de selecție aleatorie. O 

metodă de selecție aleatorie sistematică ar fi mai precisă.  

4. O dimensiune mai mare a eșantionului ar fi permis mai multe calcule și o 

validitate mai ridicată.    

5. Chestionarele se bazează pe opinii și, prin urmare, rezultatele ar fi putut fi afectate 

de percepțiile părinților și ale elevilor.  

6. Mai multe chestionare pereche elevi - părinți ar fi crescut validitatea datelor.    

7.2. Principalele concluzii ale cercetării  

Pentru părinți 

1. Statutul socio-economic al familiei și nivelul bunăstării și serviciile afectează 

performanța academică și motivația de învățare a populației arabe de liceu (vezi și 

Mehmood, 2011).  

2. Părinții elevilor trebuie să își aprecieze copiii, să susțină relații pozitive cu ei și să 

îi sprijine dacă doresc ca aceștia să obțină rezultate educaționale și academice 

excelente (vezi și Ayalon, 2019). 

3. Situația socio-economică afectează foarte mult rezultatele elevilor (în mod 

pozitiv) (vezi și Ben-Arieh, 2014). 

Pentru elevi 

1. Statutul socio-economic al familiei și nivelul bunăstării și serviciile afectează 

performanța academică și motivația de învățare a populației arabe de liceu (vezi și 

Mehmood, 2011) 

2. Elevele au note mai bune, poate pentru că petrec mai mult timp studiind și creează 

interacțiuni sociale mai solide cu colegii și prietenii lor decât elevii. Elevele sunt 
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motivate să studieze, au opinii favorabile cu privire la școală și sunt implicate în 

învățarea de bază, participarea la clasă și realizări academice mai bune (Sarhan, 

2016). 

3. Elevele primesc mai mult sprijin de la prieteni, comunitate și au o motivație de 

învățare mai ridicată.  

4. Relațiile sociale ale elevilor cu colegii și prietenii lor din școală sau din cartier 

afectează rezultatele lor (relații pozitive) (vezi și Halabi & Miyari, 2018). 

7.3. Recomandări  

Recomandările noastre se concentrează pe atenuarea inegalităților educaționale și a 

sărăciei copiilor:  

Recomandări pentru reducerea inegalităților școlare, pentru a contracara sărăcia în 

familie: 

- Activități gratuite de meditații pentru elevii cu venituri familiale sub o anumită 

limită  

- Prânz și cărți gratuite pentru elevii cu venituri sub o anumită limită  

- Activități afterschool gratuite care pot stârni interesul tinerilor, care răspund 

intereselor lor, și la care pot participa la liberă alegere. 

Recomandări pentru atenuarea sărăciei în familie: 

- Înființarea de fonduri de investiții sociale pentru familiile sărace.  

- Încorporarea fondurilor publice în proiecte semnificative din punct de vedere 

sociale care au profit economic. Fondurile publice investite în fonduri de pensii și 

fonduri de previziune sunt una dintre cele mai potrivite surse de investiții sociale 

pe termen lung. O modalitate de a face acest lucru este prin desfășurarea unei 

„plase de siguranță” guvernamentale pentru investitori care asigură rentabilitatea 

investiției la o rată predeterminată, similară cu inițiativele luate pentru a dezvolta 

investiții de înaltă tehnologie sau infrastructură de transport.   

- Crearea de stimulente pentru investiții în domeniile sociale. Fondurile de investiții 

sociale vor putea crește și rafina sursele de capital direcționate către domeniile 

sociale, dar pentru a face acest lucru trebuie schimbat regimul fiscal astfel încât 

investiția de fond să fie recunoscută ca și contribuție, cu toate beneficiile pe care 

aceasta le presupune.    
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- O abordare care încurajează infestările în economia socială. Companiile de 

economie socială au apărut recent în peisajul israelian. Reglementarea nu le-a 

recunoscut încă statutul special ca organe care funcționează în scop social.   

Numitorul comun al acestor recomandări și condiția succesului lor este înțelegerea 

faptului că guvernul are un rol central și exclusiv în direcționarea unei schimbări în 

abordarea existentă a finanțării educației și a problemelor sociale din Israel și a 

nevoilor de organizare socială pentru atenuarea sărăciei care afectează copiii. Un 

guvern care este angajat în dezvoltarea unui stat al bunăstării nu trebuie doar să se 

străduiască să crească bugetele publice, ci și să acționeze în moduri inovatoare și 

creative care să aducă noi companii și implicarea tuturor părților din arena economică 

și socială, cu scopul de a crește și optimiza sursele necesare pentru a aborda 

inegalitățile educaționale pentru toți copiii din Israel.  
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